

En Salamanca, un mes.	1'25 pta.
Provincias, trimestre.	4'50 "
Extranjero, franco.	9 "
Número suelto.	0'05 pta.
Idem atrasado.	0'25 "

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 pta.
En 2.ª " " " " " "	0'50 "
En 3.ª " " " " " "	0'25 "
En 4.ª " " " " " "	0'25 "

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

DESAGOGOS MONÁRQUICOS

Las diferencias que parecen irreductibles, entre Blasco Ibañeta y Soriano, y la disparidad en los juicios esteroidizados por los republicanos cordobeses, oyendo la palabra siempre grandilocuente de don Melquiades Alvarez, facilitan a nuestros encarnizados adversarios ocasión para darnos, como en tantas otras, patente de ingobernables y para considerar fracasada la tendencia que dió vida a la unión pactada en la Asamblea del 25 de Marzo, y muerta y sepultada para siempre toda esperanza de restauración del régimen republicano en España, sin otro fundamento serio que el de estimar que la discordancia entre republicanos de significación, en cuanto al procedimiento que ha de seguirse para hacer prosélitos, y la incompatibilidad de caracteres y humores, nos desarraiga del país descalificándonos para gobernar.

Lo que sucede con los correligionarios de Valencia es muy de lamentar. Mejor sería ciertamente que Blasco y Soriano zanjaran de una vez sus diferencias, sin mezclar en el litigio tan altos y respetables intereses como los del único gran partido que con autoridad aspira a gobernar la Nación. Y también sería muy conveniente que hubiera conformidad en cuanto al procedimiento que ha de seguirse en la propaganda, hasta lograr la instauración de la República, entre todos los elementos directores y prestigiosos de la opinión republicana.

Pero no por ser republicanos dejamos de ser hombres y a este título van unidas las imperfecciones y debilidades que le son inherentes y es de justicia reconocer que siendo nosotros los más, padecemos menos esas impurezas de la realidad que la minoría fracasada y descalificada que usufructúa el poder.

Si por ser irrespetuosos con los oradores, que emiten opiniones con juicio reposado, con elocuencia y con autoridad, se ve en los republicanos defecto llevando treinta años de oposición que dan la suma máxima de todas las excelentes virtudes cristianas; los monárquicos no tienen autoridad para lanzarnos al rostro estigmas de intemperancia, ni baldones de ingobernables porque ellos han pisoteado y escarnecido todos los prestigios de los pocos hombres que tuvieron, a tal punto, que los dos únicos caracteres de la restauración, cuando intentaban reñar las pasiones de los suyos desobedecidos, y sacábanse a la plaza pública las intimidades de la huerta de Cánovas y las del comedor de Sagasta y para destruir a aquel se ponía Madrid en comunicación con aquella célebre manifestación de la moralidad que Silvela y Villaverde jalearon y para anular a este político y moralmente se le daba por socio en negocios municipales a Pepe el huevero; y antes de todo esto los que hoy nos tildan a nosotros de ingobernables y co-

mo los cocodrilos lamentan que no aceptemos sin discusión los temperamentos gubernamentales, que solo para ejercer el poder están indicados, convirtieron el Congreso de los diputados en patio de correccional y allí maltrataron de palabra y quisieron maltratar de obra la autoridad legítima que don Cristino Martos ejercía.

Y hoy mismo se sabe que Moret y Montero Rios y Vega Armijo piensan de distinto modo y en aquellas juntas ó reuniones para la elección de jefe hubo puños como mientes y mientes como puños, y también se publicó que eran ingobernables los liberales porque todos no pensaban al unisono. Dentro del partido conservador Maura, Silvela y Villaverde atestiguan que es la discordia la diosa que tiene más adoradores, y no hablemos de íntegros, mestizos y carlistas porque en pocos bandos tiene asiento mas amplio el escándalo, y la irreductibilidad de caracteres.

Déjense, pues, los monárquicos de todas las cataduras y procedencias de buscar consuelo á sus torpezas en lo que en nosotros no son mas que desafinaciones, de esplicación muy lógica y natural porque la pertinacia en la contrariedad agria los caracteres y entre hombres que á la controversia rinden culto detestando el hábito hipócrita, no es posible implantar un sistema de suiza disciplina.

CRONICA

Una luz indecisa que resbala sobre el marmol de las mesas azulándole, penetra por el abierto ventanaje, iluminando tristemente los espejos sobre los que se reflejan los edificios de enfrente y las imágenes movibles de los transeuntes, que, con andar mesurado, pasan ante el café mirando curiosos hacia el interior de este.

Cerca de mí un señor de larga nariz, sobre la que cabalgan unos lentes de luminosos reflejos blancos, lee los periódicos del día bebiendo á pequeños sorbos un vaso de cerveza. Y yo, reclinado en el rojo divánme, siento entre tanto vivir en la calma de mi espíritu.

Un niño vestido de marinero á quien precede su padre, se sienta frente á mí y llaman al mozo con una palmada que se extingue melancólica. Allí, en el rincón, más lejanos juega algún niño al dominó dejando caer las fichas sobre la mesa con rítmica monotonía. Un mozo al que el llamamiento de los recién llegados ha sorprendido en la merienda, se acerca á estos con diligente andar y con la boca llena todavía, limpia el marmol con un paño sucio para decir mas tarde:

—¿Qué desean ustedes?
—Trae dos mantecados, dice el padre, y mientras le sirven lo pedido, concluye de fumar indiferente un cigarro, cuya punta arroja al suelo mirando á la calle con aire aburrido. El niño juega en tanto con una copa, y á través de su cristal mira hacia los lados.

A poco, vuelve el mozo con los helados que pone sobre la mesa, produciendo un ruido sonoro y triste. Pero cuando de nuevo se dirige á la cocina del café, dos ó tres palmadas se cas ó imperiosas le hacen volver sobre sus pasos y le hacen repetir su operación de imaginaria limpieza. Es un obrero joven que acompaña á una anciana, cuyos cabellos blancos asoman bajo su pañuelo negro de floreada cenefa.

—¿Qué va á ser?—dice el camarero.
—Dos vasos de leche helada.

—¿Chicos?
—Sí, chicos,
El señor que lee los periódicos ha variado de postura en su asiento, montando una pierna sobre otra y por encima de los lentes y el periódico, ha mirado á lo lejos frunciendo las cejas. Después ha vuelto á engolfarse en la lectura.

La anciana ha dicho:
—Esto es una locura; mejor sería emplear el dinero en otra cosa.
Y el obrero con bonachona sonrisa, en la que brillaban dos hileras de dientes blancos ó iguales, ha contestado:

—Déjelo usted, madre; yo tengo gusto en que pruebe usted la leche helada. ¡Es tan rica!... La madre ha sonreído también y los dos, sonriendo, se han mirado largo rato. El mozo ha servido los vasos de leche helada y madre é hijo se han apresurado á introducir en ellos las cucharillas.

—¿Le gusta á usted madre? Ha dicho el obrero: ¿Verdad que está muy buena?

La anciana ha contestado:
—Ya lo creo; y con gesto goloso ha vuelto á introducir su cuchara en la leche.

El hijo, dejando silenciosamente la cucharilla en el plato, ha fijado los ojos en su madre la que ha dicho:

—¿Pero tú no quieres más?
—No madre, no tengo ganas.
—Anda, no seas bobo que está muy buena; insistió la anciana.

Pero como el hijo ha visto la satisfacción de su madre y sabe que la gusta el refresco, prestando un inoperado dolor de muelas ha dicho:
—Concluya usted el mío, yo no puedo; se conoce que el frío me ha dado en una muela y me duele mucho.

Su madre ha entristecido su rostro, antes risueño; mas como el hijo ha vuelto á repetir su embuste, ha cogido el refresco de éste y lo ha concluido silenciosa, mientras el hijo, contento por el pequeño sacrificio que acaba de imponerse, muestra su alegría en sus ojos brillantes y entornados....

El señor de los lentes, de nuevo ha variado de postura y cogiendo otro periódico que tiene á mano, ha continuado leyendo.

LUIS ROMANO.

COSITAS

Todo el mundo se ha echado á publicar trabajos á cual más interesantes al autor del Quijote para honrar, y algunos escritores vergonzantes solamente han logrado destrozar la hermosa y rica lengua de Cervantes.

Los periódicos desmienten hoy al ministro de Estado respecto á lo de Dupuy con el Gobierno italiano; y al ver que el señor Sampedro se equivoca, no me extraño que ya nadie crea que es infalible el Padre Santo. Si se equivoca Sampedro lógicamente pensando se equivocarán también los sucesores, ¡qué diablo!

Desde que Enrique llegó muchos cómicos verás á los que el brillo ya no les sale con el borrás.

Por darte una canongía, echándole á alguno el muerto, Doctor á puerta cerrada dicen por ahí que te han hecho. Pues con eso has demostrado, y es redondo el argumento, que hay otra puerta cerrada. ¿Cuál? La de tu entendimiento.

Dicen que del caballo se ha caído don Jaime de Borbón y añaden que del golpe recibido.

tiene una conmoción.
Si á su padre los caballos que ha montado en muchas ocasiones una caída igual le hubieran dado, acaso habría librado á la patria de muchas conmociones.

Para ver si resuelven el conflicto que ese Merry del Val ha provocado, una gran reunión de cardenales hubo en el Vaticano.
Toda la Iglesia allí se ha reunido y Combes entretanto estaría estudiando la manera de ver si la separa del Estado.

Anteayer por la mañana una doméstica echó agua desde una ventana y á un estudiante mojó.
El chico, aunque es desahogado al verse como una sopa, y notando que la ropa le habían estropeado exclamó muy enojado: dar ahora una mojadura al campo le estará bien, pero ¡que á mí me la den cuando me sobra frescura!

En el Ferrol hay huelga de carniceros y hace ya cinco días que no han abierto; querrán sin duda quedarse con más carnes entre las uñas.

Se hicieron varios lanchas á la mar para pescar atunes, en Comil, cerca de cuatro mil, consiguiendo pescar

Los pescadores locos de alegría, ante tal abundancia se asombraron, Anda, ¡pues de bien poco se asustaron, porque hay aquí más atunes todavía.

P. PILLO.

A caza de una canongía

Ayer ha terminado el primer ejercicio de las oposiciones á la canongía vacante en la Catedral de esta ciudad.

Actuaron, como ya saben los lectores, don Tomás Bedondo, don Andres Alonso Polo y don Luis Martín, por el orden que los nombramos.

Juzgaremos este primer ejercicio con absoluta imparcialidad, porque á ninguno de los opositores conocemos, ni nos un vínculo de clase alguna, y, los tres, por ser miembros de una institución que consideramos falsa, nos son indiferentes.

No sabemos odiar y dicho se está que á ninguno odiamos; y para juzgarles no atendemos más que á una razón humana: A la de que son semejantes nuestro, y luchan por la existencia con armas que ennoblece la índole del palenque en que pelean: La inteligencia.

Hechas estas previas aclaraciones, diremos también, que la opinión sensata é imparcial está muy predispuesta contra los jueces, y que nosotros prescindimos de esos prejuicios, y hemos de esperar tranquilamente que se decida el litigio para juzgarlos. Entonces, no se nos quedará nada en el tintero, si de la justicia hacen comodín y si antes que á fallar rectamente, se van con la pasión y con los compadrazgos, que de ninguna institución debieran estar tan abiertamente desterrados, inspirándose estrictamente en las enseñanzas de Cristo.

Don Tomás Redondo, estuvo en el primer ejercicio desgraciadísimo. Señaló su flojedad poniendo reparos á la tesis que en suerte le cupo, de la que prescindió disertando sobre un tema teológico que resultó elegido por él, puesto que á la tesis de la suerte no se ha atendido ni en poco ni

en mucho, como ya decimos. La hora la pasó divagando de una manera extraordinaria; véase en él manifiesta contrariedad por no poder salvar el escollo, si quiera fuese medianamente; no es latinista y esta deficiencia, bien claramente la puso de relieve aún para los que solo de oídas conocen á Lacio. Si él se juzgó asimismo con inflexibilidad, su conciencia tiene que haberle condenado sin apelación. La hora fué para él un siglo y salió de ella como pudo, pero para los juzgadores de derecho y aún para los de hecho salió mal paradísimo y quedó realmente descartado en este ejercicio.

Opusieronle argumentos los señores Polo y Martín con lógica tan inflexible, con tan contundente dialéctica y con tal soltura y dominio de sí mismos que si no quedó en ridículo el señor Redondo, débese á la caridad con que aparentemente se comportan las gentes de iglesia que viven esclavos de la forma y que aun deseando morderse con fiereza, tienen la virtud de aparecer amándose en Cristo (y allá anda por dentro la procesión). Los señores Alonso Polo y Martín tuvieron que ir al terreno que les llevaba el disertante, si no querían pasar ante los jueces por díscolos y soberbios al no prestarse siquiera aparentemente á la pantomima que se representa en esta clase de oposiciones.

Esto no obstante los señores Alonso Polo y Martín, se lucieron y así lo reconocían las personas sensatas, y de criterio recto, aunque otra cosa digan algunos sacristanes ordenados.

El señor Alonso Polo en su disertación estuvo á la altura que era de esperar haciendo un discurso muy erudito pronunciado en latín correctísimo y elegante. Al contestar á las objeciones de los contraargumentantes demostró los vastos conocimientos que posee en la ciencia teológica, la viveza de su imaginación y la sutileza de su ingenio al dar rápida solución á las dificultades de sus contrarios.

Don Luis Martín, disertó ayer y su discurso le reveló como teólogo de grandes vuelos, demostrando al contestar á las dificultades de sus contrarios envidiable serenidad y mucha lógica.

Una deficiencia tiene el señor Martín, y es que no maneja el latín con perfección, aunque sí con bastante más que el señor Redondo, que en latín y en Teología ha demostrado, en este primer ejercicio, no ser merecedor, no ya de una Canongía, si que ni siquiera de un curato rural.

Es creencia unánime entre la gente de sotana que juzga con imparcialidad las cosas, que al señor Redondo lo han evidenciado de obtuso esos dos jóvenes curitas.

Mañana á las diez empezará el segundo ejercicio don Tomás Redondo, que consiste en una Homilía (en castellano).

Esperaremos á que actúen los tres opositores en este ejercicio y allá irán también nuestras opiniones.

El impuesto de Consumos

La sustitución de este impuesto en Lyon

Recientemente se comentó en la prensa de Madrid, muy á la ligera, el *tours de force* del Ayuntamiento de Lyon, sustituyendo el impuesto de consumos en aquel municipio. Indicábase que el resultado había sido muy satisfactorio bajo el aspecto económico que era lo que se perseguía; pero no se precisaba con qué impuestos se había sustituido el odioso que aquí y en toda España grava á la miseria.

Hace pocos días, dirigiéndose el señor Martín Benito, nuestro distinguido correligionario, á los obreros que ante el Ayuntamiento de Salamanca, presentaron razonada exposición para ser elevada á los poderes públicos en demanda de que el impuesto desapareciera, recordó el citado señor

Martín Benito lo que la prensa había dicho respecto al Concejo de Lyon.

Pero faltábale conocer lo interesante, y es con qué impuestos habían sustituido el de consumos a virtud de la autorización que el Gobierno central otorgó a aquél Ayuntamiento; que no es tan absoluta como algunos creen la autonomía municipal en materias administrativas-económicas en los municipios del vecino pueblo republicano.

Y hay que pensar sin que la pasión de la novedad ultrapiropiética nos embobe, si escepción hecha de tres ó cuatro capitales de España, en las demás serían posibles los impuestos que en Lyon dan tan excelente resultado, y, si, aún habiendo materia que gravar producirían los nuevos arbitrarios cantidad suficiente a sustituir el impuesto de consumos, aun suponiendo que esos municipios pudiesen levantar las cargas que los abraman considerando que pudieran bajar un cincuenta por ciento, en el recargo sobre los artículos de primera necesidad.

Lo que en Lyon dá excelentes resultados, en Salamanca, por ejemplo, podría darlos escasísimos; pero para que sirva de base al estudio en que ahora deben ocuparse y preocuparse con preferencia los concejales salmantinos; ahí vá la serie de impuestos con que el Ayuntamiento de Lyon sustituyó el de consumos:

- 1.º Un impuesto sobre los caballos y mulas y sobre los automóviles.
- 2.º Un impuesto á los alquiladores y tratantes en caballos.
- 3.º Un impuesto sobre las nuevas construcciones.
- 4.º Un impuesto sobre el entretenimiento ó conservación de dichas construcciones.
- 5.º Un impuesto sobre las tabernas.
- 6.º Un impuesto sobre las propiedades edificadas.
- 7.º Un impuesto sobre los solares.
- 8.º Un impuesto sobre las viviendas ó habitaciones.
- 9.º Un impuesto sobre los locales destinados al ejercicio de una profesión.
10. Un impuesto sobre los Circulos y los teatros.

Quedó subsistente el derecho de Consumos sobre el alcohol, elevándolo á 100 francos por hectólitro.

El impuesto sobre los caballos y ganadería mular se fijó en 9) francas, y sobre los automóviles en 75.

Los alquiladores de caballos pagan 10 pesetas por pesebre.

Las nuevas edificaciones pagan, según la clase de las obras, de 20 francos metro cuadrado y cuatro más por el de cada piso, á un franco por metro cuadrado.

Además abonar por los materiales: 50 céntimos por metro cúbico de grava y arena, 1'50 francos por metro cúbico de hormigón, mampostería y madera, y 1'50) por cada 100 kilogramos de hierro.

El impuesto de conservación de edificios es de ocho céntimos por metro cuadrado.

Los despachos bebidas satisfacen de 100 á 400 francos, además de los derechos fijos y del 8 al 20 por 100 del recargo adicional.

La contribución sobre la propiedad edificada se fija en un 5 por 100 de la renta y sobre la no edificada en 25 por 100 de valor en gados venta.

El impuesto sobre los alquileres se fija en el 9 por 100 del valor de los inquilinatos papor los inquilinos.

Los locales comerciales é industriales pagan sólo 1,30 por 100 del valor del alquiler.

Los Circulos y Sociedades pagan al Ayuntamiento un impuesto igual al que satisfacen al Estado y los teatros, cafés-conciertos y circos abonar 10 céntimos, por cada localidad ocupada.

La Memoria del alcalde de Lyon debiera ser estudiada por los Ayuntamientos españoles.

Misceláneas

Lo de la canongía trae revueltos á los innumerables padres sin hijos que abundan en Salamanca, y hasta los de extramuros están extraordinariamente intrigados en este juego cuyas cartas se han visto antes de empezarlo.

Hay apuestas por fuera y por dentro.

Los de la casa, dicho se está que apuestan por Redondo. Como si dijéramos apuntan todos al gallo.

Los de fuera, y entre estos figura la *compaña*, se van al albur, que es Polo en este caso.

Jugando limpio, descartada toda fulleria, de estos debía ser la partida; pero está amañada la baraja, y los que la tiran harán de su capa un sayo.

Polo, porque tiene talento, será la segunda edición, corregida, de don Próspero Tuñón de la Escosura.

Y para que resulte aumentada esta edición, tendrá ilustraciones macabras.

Edgard Poe tendría con estas ope-

siciones motivo para una de sus mejores leyendas.

Que podría titularse
ó «La cámara mortuoria»,
ó bien «La mano de los muertos»,
ó «Imposición de una momia»
y era la venta segura
y la ganancia redonda.

Hasta los bárbaros nos enseñan virtudes cívicas.

Los musulmanes acaudalados han ofrecido al sultán sus capitales, para que no tenga que acudir á nuevos empréstitos, obligándose con el ex tranjero.

Es decir, también aquí
abunda la virtud cívica,
pues en cuestión de dinero
ahí tenemos á Comillas.

Estos días hace su Agosto el cura de Tejares.

Ayer estaba el hombre radiante de gozo. Llovian pesetas que era un alabar á Dios y no podía ocultar la codiciosa satisfacción que le embargaba.

Nos miró hasta sonriente, y nos pareció que se le pasaban ganas de convidarnos.

Pero lo pensó mejor y se entro en la rectoral y agarrándose al piano como se agarraba al arado, cuando desterronaba en Mozárbez, ó comenzó á preludiar el número que tiene el el sacristán de Atanzón, en *Las doce y media y sereno*.

Y en este momento desaparecimos de Tejares, porque no se puede resistir un piano manejado por un cura como este.

Tocando el de Tejares el piano
disertando Redondo,
y oyéndole al obispo de Zamora
predicar, para qué más purgatorio.

Nuestro Concurso

Solución á las Charadas del SONETO

- 1.ª **Morotó.**
- 2.ª **Bugallo.**
- 3.ª **Romano.**
- 4.ª **Meca.**

Número de los décimos del premio:

1.455

Han remitido solución exacta á las cuatro charadas del soneto:

DE LA LOCALIDAD

Fusa.—Angel loquito Teresa.—Rompe-tierras.—Quierezerpetiurnaz.—Roquito.—Zareval.—Entreviñas.—Otro amigo de Zareval.—El muchacho.—Un Palentino.—Uno de Tejares.—Dinamita, P. troleo, pólvora, aguarrás!.—No cejo.—Alsolon.—Guerrero.—Don Cástulo.—Chueca.—Dos correligionarios Jequiriti y Pémur.—Un aragonés republicano.—Julian Navas.—Guerra Chico.—Sindéresis.—Soeram Aras.

DE BENAVENTE

Un Concejal.

Esta tarde á las seis se verificará en esta Redacción el sorteo para la adjudicación de los dos décimos, que pueden presenciario las personas que así lo deseen.

DE TODAS PARTES

Un tesoro en el mar

Estos días ha circulado por los periódicos de toda Europa el rumor, perfectamente verosímil, de que con el acorazado «Petropawloski», volado en Port-Arthur se han ido á pique una docena de millones de rublos.

Se asegura que esta enorme suma fué mandada al almirante Makaroff por el gobierno ruso en previsión de un serio bloqueo de Port-Arthur, y que Makaroff lo hizo conducir para mayor seguridad á bordo del buque almirante que quedó de tal modo convertido también en buque tesoro.

He aquí un gran motivo para que se hundan los buzos bajo algunos metros de agua, cuando no haya peligro de recibir un balazo de los centinelas rusos ó de ser hecho polvo por la explosión de una mina japonesa.

Arcos voltaicos

Se han dado á conocer en Madrid, con excelente resultado, unos arcos voltaicos denominados *Colibri*, de pequeñas dimensiones y de tres amperes y medio.

Motor solar

La energía solar va á ser consagrada en la Exposición Universal de San Luis, ante numeroso concurso.

Se ha concedido autorización al señor Kunte C. Wideen, de la citada ciudad, para presentar un aparato científico, que tiene por objeto el aprovechamiento del calor solar.

Consta el aparato de 40.000 espejos planos, de 37 centímetros cuadrados cada uno, dispuestos de modo que los rayos solares que en ellos reflejan convergen en un gran horno, en el cual se puede elevar la temperatura hasta 3.800 grados centígrados, según los cálculos del inventor.

Bárbaro crimen

En el pueblo de Montanejos se ha cometido un horrendo crimen que ha causado gran consternación en todo el vecindario.

El hecho ha sido el siguiente:
Una mujer, llamada Consuelo Navarro, hace pocos meses había contraído matrimonio con Joaquín Villalonga, agredió con una navaja á una hija de éste, de cinco años de edad.

La infeliz criatura, al verse acometida de aquella manera tan brutal, trató de huir, pero fué alcanzada por la madastra, que le asestó varias puñaladas, dejándola muerta en el acto.

El crimen ha sido denunciado por la abuela materna de la niña.

Tanto Consuelo Navarro como el padre de la criatura han sido encarcelados.

Suicidio

En Barcelona se ha suicidado arrojándose desde un balcón de un piso quinto de la áalle de Riera Alta, un individuo que representaba tener unos cincuenta años, y cuya personalidad no ha podido ser identificada.

El desgraciado suicida resultó con el cráneo completamente magullado.

El duque de los Abruzzos

El duque de los Abruzzos, el famoso explorador de las regiones boreales, está realizando actualmente un viaje de circunnavegación á bordo del barco italiano *Liguria*. En Valparaíso donde permaneció del 7 al 12 del corriente, recibió extraordinarias muestras de simpatía, tanto por parte de la numerosa colonia italiana de Chile, como de los naturales de aquella República sudamericana.

Uno de los más hermosos regalos con que los marinos italianos fueron obsequiados fué una hermosa bandera de combate destinada al *Liguria*, y encerrada en un estuche no menos primoroso y rico que la bandera misma.

Esta es de seda y ostenta un escudo italiano que mide cuatro metros y que ha sido bordado por varias señoras en el breve espacio de quince días.

R. von Stillfred, artista alemán, es el autor del estuche, construido con maderas finas y lleno de primores de talla.

La parte anterior representa el Atlántico sureado por la carabela de Colón. En la posterior aparece un mar sobre el cual revolotean pelicanos y otras aves propias del Pacífico.

La cubierta del estuche recuerda el viaje realizado por el mismo duque de los Abruzzos á las regiones polares á bordo del *Stella Polare*.

Representa un mar helado, sobre el cual dos osos blancos luchan con furia. El *Stella Polare* se vé á corta distancia del lugar de la refriega.

El regalo ha sido verdaderamente digno del ilustre explorador italiano.

Estadística teatral de París

A propósito del «trust» de los teatros, he aquí algunas cifras sumamente curiosas.

Hace diez años, los ingresos de los cinco «music-halls» de París, eran inferiores en un 28 por 100 á los obtenidos por los cinco principales teatros «de género» parisienses. En la actualidad éstos son sobrepajados en un 30 por 100.

Hace diez años, los cafés conciertos eran veintidós en número y conseguían un ingreso anual de 7.091.000 francos, al paso que en la actualidad hay cuarenta y cinco cafés conciertos, en cuyas cajas ingresan 13.000.000 de francos más que en los de los teatros.

Y este resultado no es ciertamente de los más halagadores, ni para el público, ni para los autores dramáticos franceses.

Un suicidio

En la estación de Figueirido, en Vigo, murió aplastado por las ruedas del tren un hombre de 21 años llamado Francisco Pena Gómez, sastre de oficio.

Al salir de agujas, notó el maquinista la presencia de un hombre en mitad de la línea, dando gritos y agitando los brazos.

Trató el maquinista de detener el tren, aplicando el freno automático, pero ya era tarde.

El convoy arrastró al desgraciado Pena á una distancia de 100 metros entre los ejes de las ruedas.

La víctima tenía la cabeza separada del tronco.

El suicida había escrito una carta á su madre, despidiéndose de ella y manifestándole que tomaba tan estrema resolución por estar cansado de la vida.

De Salamanca

Para el sorteo de la Lotería, que tendrá lugar el 31 del actual, se han vendido en las administraciones de esta provincia, 472 billetes, que importan 14.160 pesetas, que se lleva la timba nacional.

El día 12 de Junio próximo se verificarán en el pueblo de Navalalmorales, elecciones de concejales, por haber sido anuladas las verificadas en Noviembre del año último.

Sería conveniente señor Alcalde, que alguno de esos guardias que tanto pasean las calles céntricas de la población acochando á las criadas que sacuden alfombras ó se desuellan al regar unos tiestos para imponerlas al instante las consabidas *dos cincuenta*, se dieran un paseito por la calle Nueva á fin de evitar que esté convertida en un arroyo de inmunidades y suculdades el cual puede ser transformado por los calores reinantes en un verdadero foco de toda clase de epidemias.

Se encuentra enferma la madre del ex-alcalde señor García y García.
Celebraremos su pronto restablecimiento.

Los propietarios de algunas casas que enfrentan con la fachada Norte del mercado en construcción de esta ciudad, han formulado oposición al auto del tribunal de lo Contencioso de primera instancia que acordó la continuación de las obras en aquella fachada.

Nuestro correligionario el primer teniente de alcalde señor Zugarrondo, impuso ayer las siguientes multas á infractores de las ordenanzas municipales:

De dos pesetas cincuenta céntimos á un individuo, por ejecutar obras sin licencia.

De dos pesetas cincuenta céntimos á una mujer, por arrojar agua sucia en la vía pública.

De una peseta á otra mujer, por tener una alfombra colgada en el balcón de su casa.

Y de una peseta á tres mujeres, por tener ropas tendidas en sitio no permitido.

Se nos han acercado varios vecinos del barrio denominado *Casas del Suizo*, á rogarnos que en su nombre, pidamos al alcalde orden el arreglo del llamado camino de la Aldehuela, ahora que estamos en época oportuna, pues en cuanto caen unas gotas de agua se pone intransitable, y es paso obligado para los habitantes de dicho barrio. Quedan complacidos.

Por falta de número de señores asociados no pudo celebrarse anoche sesión la junta municipal administrativa que tratará de los asuntos para que estaba convocada en sesión subsidiaria, el sábado próximo, á las siete de la tarde.

Esta mañana se declaró un pequeño incendio en una casa de la calle Empedrada, en el barrio de San Vicente.

Gracias á la pronta intervención de algunos vecinos y bomberos pudo ser sofocado sin grandes pérdidas.

El siniestro se inició por el hollín de la chimenea.

Anoche al regresar de Tejares chocaron á la entrada de la calle de San Pablo un coche de alquiler y otro de un particular, resultando el último con una rueda destrozada al chocar contra una esquina á pocos pasos del lugar del encuentro, á causa de haber emprendido el caballo veloz carrera.

Afortunadamente las personas que en el coche venían pudieron tirarse del vehículo antes que este cayera á tierra.

Hemos oído quejas respecto á la mala clase del papel que tienen las letras de cambio que con nuevo timbre recientemente ha puesto en circulación el Estado.

Mañana comenzarán los ejercicios de oposición á las plazas de auxiliares de la Facultad de Ciencias de los grupos tercero, cuarto y quinto.

Forman el tribunal presidido por el decano don Eduardo N6, los catedráticos don Emilio Román, don Mariano Sesé, don José Bustos, don Manuel G. Calzada, don Isidro Segovia y don Hipólito H. Pinilla.

Según dijo un diario de la tarde y según nuestros informes, tomará parte en estos ejercicios un joven é ilustrado catedrático que tiene ganadas las cátedras que actualmente explica en esta Facultad por oposición.

En breve será pedida la mano de una distinguida señorita de Peñaranda, para un joven oficial del ejército.

Anteayer se dirigía en un coche al inmediato pueblo de Tejares, la distinguida familia del Presidente de la Diputación y actual Gobernador civil interino de la provincia, acompañada de una sobrina del señor Maura. El carruaje á la entrada del puente chocó con un guarda-cantón, quedando destrozado todo el juego trasero del vehículo.

El percance que pudo tener sensibles consecuencias, no pasó por fortuna del susto consiguiendo, cosa que muy de veras celebramos.

Mañana contraerá matrimonio en la capilla de San Antonio, de la Catedral, la señorita Angela Torres y el joven abogado don Alfredo Alonso.

A la ceremonia no asistirán más que los íntimos de ambas familias, por el reciente luto de la novia.

Muy aventajados son, á juzgar por el resultado de los exámenes, los alumnos del tercer grupo de Medicina, pues en las asignaturas que lo forman—Anatomía Patológica, Terapéutica y Patología—además de no haber merecido ninguno la calificación negra, trece se han hecho acreedores á la de Sobresaliente y diez á la de Notable.

Sería conveniente que á fin de evitar alguna desgracia en el trayecto de Tejares á esta capital, el señor Gobernador interino ordenase á sus agentes que hagan cumplir estrictamente el reglamento de carruajes.

Esperamos que el señor González Domínguez se haga eco de nuestras indicaciones basadas exclusivamente en el buen deseo de evitar sucesos lamentables.

Ha salido para Peñaranda la bellísima señorita Alicia Rodríguez, hija del celoso juez de instrucción de aquel partido.

Hoy se celebra en Tejares la tradicional romería de la Virgen de la Salud.

Ayer á última hora con pretexto de las vióperas se trasladó al citado pueblo inmensa muchedumbre, la mayoría señoras y señoras de la *buena sociedad*, que lejos de molestar en la iglesia á rezar las preeces de ritual en estos casos, se apostaron en balcones y sitios estratégicos para curiosarse.

Por la noche estuvo aquello también muy animado siendo innumerables los bailes y merluzas que allí vimos.

Registro civil

En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Josefa de San José.
Balbina Iglesias Martín.
Gregorio Canalejas Humanos.

NACIMIENTOS

Teresa Coca Hernández.

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 28 Mayo 1904.

El señor Maura ha negado que hubiese tratado, ni siquiera por incidencia, con el Rey ni en Consejo de Ministros, el viaje del monarca á Francia. Si es verdad que ha recibido don Alfonso algunas invitaciones de Soberanos, incluso del Presidente de la República Francesa, para visitar sus estados; pero nada se ha tratado todavía sobre ello.

Sobre los asuntos que tiene el Gobierno pendientes de discusión, manifestó Maura, que son muchos los que hay sobre la mesa, y que cuando se terminen, el Gobierno presentará más, porque su labor es inabarcable.

Respecto á las huelgas ha dicho el Presidente, que la más grave y más preocupada al Gobierno, es la de agricultores de Cataluña, por sus caracteres que reviste.

Y acerca de lo que pasa en Valencia, dice que el Gobernador informará ayer sobre lo ocurrido, participando que no pasaban de 70 los que se manifestaron ayer en contra suya. Maura añadió Maura sonriente, que habrán sido muchos más, quizá 100, mil, los celosos de la Administración municipal de Valencia, que han hecho pruebas de su entusiasmo por las prietas.

El Ministro de Estado leerá esta tarde su presupuesto de Fernando do P6o.

CONGRESO.

A las tres y cuarto el señor Romero ocupa la presidencia, declarando abierta la sesión.

El secretario marqués de Griñón lee el acta de la anterior, que es aprobada.

Los diputados entran en el salón de sesiones.

Jura el cargo el señor diputado Alba.

En el banco azul, Sampedro, Ferrándiz, Linares, Domínguez Pardo y Osma.

El señor Maura entra en el momento en que el señor Romero dedica un homenaje en recuerdo á don Manuel II. Nadie aplaude á Maura, hay ni un solo diputado republicano en los escaños.

Romero, cursi como nadie, se enalteciendo las virtudes de la abuelita del Rey. Los diputados hablan.

hacer gran caso del discurso del presidente, que propone se nombre una Comisión que exponga al Rey el sentimiento de la Cámara. Al terminar Romero, varios diputados estrechan efusivamente las manos de Maura. En la Cámara hay gran confusión.

El ministro de Estado lee el proyecto de las posesiones de Africa occidental.

El conde de Romanones lee algunas palabras del ministro de Estado acerca de las negociaciones con Roma. Requiere de Sampedro, que diga al Congreso lo que hay sobre el particular.

Pide al ministro de Gobernación la relación de religiosos y religiosas que hayan entrado en España desde 1902.

El ministro de Estado contesta que ha puesto el Gobierno todo el cuidado e inteligencia, para seguir las negociaciones con la Santa Sede.—Esta —dice— es continuación de la entablada por el partido liberal.

Romanones contesta que no entra en el fondo del asunto, por no considerar prudente hablar de negociaciones diplomáticas que se hallan pendientes. Le parece ambiguo y hasta risible lo dicho por Rodríguez Sampedro, y ruega al ministro sea más concreto. Rechaza sean estas negociaciones continuación de las entabladas por el partido liberal.

Rectifica Sampedro, y dice que esta situación es creada por el *modus vivendi* que establecieron los liberales.

Rectifica Romanones y muy latamente el ministro de Estado.

Sánchez Guerra ofrece traer la estadística pedida por Romanones.

Romanones pregunta si el Gobierno acepta una interpelación sobre este asunto.

Sampedro contesta que se reservará aceptarla y fijarla.

Villanueva pregunta si es cierto que se ha devuelto la fianza á la Compañía constructora del ferrocarril de Puertollano á Córdoba.

Allendesalazar dice que efectivamente se ha devuelto, pero con todas las garantías necesarias.

Oma lee el proyecto de presupuestos generales del Estado para 1905, que autoriza gastos por un importe total de 988.471.441 pesetas, ó ingresos, asimismo, por un importe total, de 1.010.409.756.

En dicho presupuesto se suprime en el impuesto de Transportes, el derecho de exportación para muchos artículos de nuestro comercio y en el de Transportes interiores se propone la supresión del impuesto de cereales, harinas, ganados, etc. etc. y por la nueva tributación del alcohol se computa un aumento de 16.516.000 pesetas y deducidos los gastos de administración del impuesto serán en cifras redondas unos 14 y medio millones que consentirán acometer la reforma del impuesto de Consumos.

Después de una hora de lectura del proyecto entrase en la Orden del día.

El señor Moret requiere del señor Maura que exponga su programa parlamentario.

El señor Maura contesta desea estar de acuerdo con las minorías para que si fuera preciso, prorrogar las horas de los debates con objeto de tratar de los asuntos que constituyen su programa. Estos son principalmente, el proyecto de alcoholes y la organización de la Marina.

El señor Moret congratúlase de lo expuesto por Maura, aunque para él son también interesantes el proyecto de saneamiento de la moneda y el de caminos vecinales.

El señor Maura contesta que el gobierno desea aprobar no solo los proyectos indicados, sino muchos más, porque todos ellos no son de exclusiva pertenencia de tal ó cual partido sino de interés nacional.

Procédese después al sorteo de secciones.

SENADO
A las tres y veinte se abre la sesión. Preside Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Agricultura y Gracia y Justicia, de uniforme.

Un señor Secretario dá lectura de una comunicación participando á la Cámara el fallecimiento de Isabel II.

Azcárraga hace un discurso necrológico y propone que una comisión dé el pésame á la familia real, y que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Sánchez Toca sube á la tribuna y lee un proyecto reformando el artículo 688 del Código civil en lo que se refiere á los testamentos ológrafos.

Sin preguntas se entra en la orden del día.

Se reúne la cámara en secciones. Reanudada la sesión se dá cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión á las cuatro y cuarto de la tarde.

Callicida universal
El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.
PRECIO UNA PESETA
Pídase en todas las farmacias

Servicio telegráfico

Después de la sesión

Madrid 29, (2'25).

Cuando salían casi todos los diputados del salón de sesiones, el señor Moret conferenció con el señor Maura sobre la conveniencia de prorrogar las sesiones, á fin de poder discutir ampliamente los proyectos especiales.

Avisado el señor Romero para que hiciera una pregunta á la Cámara en este sentido, se excusó diciendo que procedía un acuerdo de las minorías.

Estas manifestaron gran extrañeza por la oficiosidad del señor Moret.

El señor Salmerón manifestó que no había por qué convocar esa reunión, pero si hubiera lugar á ella, ya se vería lo que procedía acordar.

Las Comisiones

Madrid 29, (2'25).

La Comisión de actas se reunió en una sección del Congreso para examinar la capacidad del señor Montero Villegas para ser reelegido.

Una vez dictaminado este punto, se reunirá también la de incompatibilidades para dictaminar si el cargo de diputado es compatible con el de Juez municipal de Madrid.

Gerrojo próximo

Madrid 29, (2'30).

Don Nicolas Salmeron cree que en la actual etapa parlamentaria no habrá ocasión para presentar al Gobierno la batalla decisiva, pues este la rehuye.

También el señor Salmerón cree que se cerrarán muy pronto las Cortes, prestando los calores que se avecinan.

Adhesión á Blasco Ibañez

Madrid 29, (2'30).

El Casino Republicano de Madrid ha telegrafiado á Blasco Ibañez, haciéndole presente su protesta por las arbitrariedades de Capriles, y ofreciéndole su incondicional adhesión.

Preparase un entusiasta recibimiento á Blasco Ibañez para cuando venga a la Corte.

La reunion de los liberales

Madrid 29, (2'30).

Se ha celebrado en los Jardines del Retiro la anunciada reunión de los liberales que presidió Moret.

El conde de Romanones combatió al clericalismo y abogó por la unión de todos los elementos liberales.

Moret dijo que si fuera poder desarrollar el programa que formuló Canalejas en 1902, recogiendo el espíritu de la Constitución del 69. Añadió que esto es lo que exigirá siempre á los Gobiernos que manden.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 29, (2'25).

Dicen de Paris que las pérdidas de los japoneses en la batalla de Kintchen fueron enormes, calculándose en 1.200 los muertos.

Varias noticias

Madrid 29, (2'25).

La prensa inglesa cree que la indignación de los americanos

contra el empleo de las minas submarinas por los beligerantes, no pasará de la expresión de un deseo platónico.

Por su parte combate también que los penados por delitos ordinarios sirvan en el ejército regular de Rusia.

The Daily Telegraph publica un despacho de Tokio en el que se dice que los japoneses se hallan actualmente á 12 millas de Port-Arthur. En los últimos combates los rusos tuvieron pérdidas más importantes que los japoneses.

Estos se apoderaron de varios cañones é hicieron algunos prisioneros.

Derrota japonesa

Madrid 29, (2'25).

Según despachos de Tokio en el combate de Kiun-Chang los japoneses tuvieron 3.000 muertos y 1.400 los rusos. Estos cogieron 50 cañones al enemigo que se halla á veinte kilómetros de Port-Arthur.

Lerroux.

PASATIEMPOS

Solución á los pasatiempos últimos:

A LA CHARADA

TREVILJANO

AL JEROGLIFICO

DESCIFRADORES

AL PROBLEMA

31.900 —220 ó sea: superficie dividida por

145

la altura es igual á la base ó sea el lado del rombo.

230

—0'88 ó sea: lado del rombo, dividido por el denominador de la escala igual á 88 milímetros que tiene de longitud dicho lado.

COMSTRUCCION

Sabido que 88 mm. tiene el lado, se traza una recta indefinida, se limita en uno de sus extremos, se levanta una perpendicular sobre la cual se toma la altura 'en dicha escala, de 145 m., por este punto se traza una paralela á la base y con la longitud del lado se traza un arco que corte á la recta paralela á la base y se tendrá formada la mitad del rombo y por consiguiente este.

JOTAPE

Charada

1.ª 2.ª—En los cafés.

3.ª 3.ª 4.ª—En los cafés.

3.ª—En los cafés.

TODO—En los cafés.

PROBLEMA

Un individuo toma el traspaso de una posada á condición de que el día que no haya viajeros le dé el dueño que la tenía 12 reales y el día que los tenga, el arrendador abone 8. Al cabo de 780 días tratan de arreglar cuentas y salen iguales.

¿Cuántos días tuvo viajeros la posada y cuántos nó?

La solución mañana.

No se ha recibido ninguna solución exacta

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Solución á los pasatiempos del día 29.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'57	Correo	Diario	21'58
Mixto	»	9'20	Mixto	»	16'30
Sud-express	Miércoles y Domingos	11'22	Sud-express	Lunes y Jueves	22'54
Mixto	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto	Lunes, Jueves y Sábados	7'10
PARA PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	»	10'09	Mixto	»	16'50
Sud-express	Lunes y Jueves	22'49	Sud-express	Miércoles y Domingos	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	22'40	Correo	Diario	4'40
Mixto	»	11'25	Mixto	»	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	»	16'08	Mixto	»	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	17'20
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente.					
2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15.					
3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25.					
4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino	Diario	16'30	Pa. Vitigudino	Diario	8'40
» Ledesma	»	10'00	» Ledesma	»	14'00
» Alba	»	9'30	» Alba	»	16'00

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 29

La Sma. Trinidad.

Salé el sol á las 4'37. Pónese á las 19'20.

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagon Salamanca.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado.

Cebada: 26 á 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega.

Tamames

Se ha vendido á los precios siguientes:

Trigo: á 48 y 49 reales fanega (á medida).

Centeno: á 39 reales.

Cebada: á 30 reales, (según la clase.)

Algarrobas: á 41 reales.

Avena: á 22 reales.

El Corresponsal.

Se necesita un pintor

y un guarnecedor de coches.

Para informes dirigirse á don Juan Macso, Paseo de la Estación 5. 5-d-3

VENTA DE CASA

Se vende la casa sin número, situada en el Paseo de la Estación de esta ciudad (Por cima del Puente.)

Del precio y condiciones informarán, Caleros, 8. 15-d-6

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafía.—De cinco á seis de la tarde PARA SEÑORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho á nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

Nuevo Taller de CAMISERIA L. Rodríguez

Doctor Riesco, 15

(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos á medida, nueva confección.

Surtido completo en céfiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, á 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues á 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y á medida.

Idem, id. de color á 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas á precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto á la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Esmero y economía

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos

Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

— D E —

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.-Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Louja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19

SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos. Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos

se venden

en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehidos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORCILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

— DE —

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Cebalador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA. Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA. Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA. Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA. Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA. Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5, frente al Café Suizo.

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carcesso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remiten catálogos á quien los solicite y se servirán encargos que se acompañarán con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escaierilla del OCHOAVO.**

SALAMANCA

Gran Fábrica de Chocolotes

— DE —

Juan Francisco Martínez

ÚNICA EN SU CLASE

PLAZA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMEROS 13 y 15.

SALAMANCA

Siendo esta una de las industrias necesarias en la localidad por la desconfianza que existe en la adulteración de este producto, no he omitido gasto alguno, con el fin de que los consumidores puedan surtirse de clases puras y de esmerada elaboración, para lo cual, tengo el gusto de poner á disposición del público un gran surtido en cacao de todas clases, y precios para las personas que deseen elegirlos; igualmente ofrezco un gran surtido en chocolates de 1'50 pesetas en adelante, hallándose á la venta además de en esta fábrica, en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Vda. de don Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba he de ser favorecido, tengo el gusto de ofrecerme afectísimo S. S.

No confundir esta casa con la fábrica de chocolates de San Juan de Sahagún.

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esuelas de defunción y toda clase de impresos.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.